

# 达拉特快讯

重头新闻

2024年11月21日

达拉特旗融媒体中心主办

星期四 农历甲辰年十月廿一 第40期(总第6570期) 内准印 15-085/S号 本报网址: <http://dltnews.hbey.net>

## 王小平主持召开2024年达拉特旗委议军会议

本报讯(记者 郭建军)11月20日,旗委议军会议召开。旗委书记、政府旗长、达拉特旗人武部党委第一书记王小平主持会议并讲话。

旗委常委、人武部上校副部长李洪亮传达了习近平总书记关于国防和军队建设的重要讲话精神及市委议军会议精神。部分苏木镇、街道进行了党管武装述职,其他苏木镇、街道提交了书面材料。人武部上校政治委员胡永擒报告了今年全旗党管武装和国防后备力量建设工作,提出了明年各项工作任务,并就提交旗委议军会议研究解决的事项作了说明。

王小平讲评了全旗党管武装工作开展情况并就下一步工作进行了安排部署,他指出,全旗上下要深入贯彻习近平强军思想,聚焦党在新时代的强军目标,强化使命担当、积极履职尽责、凝聚军地合力,全力抓好各项工作的贯彻落实。

王小平强调,要强化政治引领,坚定不移贯彻军委主席负责制,将学习贯彻习近平强军思想作为“第一议题”的重要内容和必修课,坚决扛起党管武装政治责任。要突出战训一体,深化国防教育,抓实练兵备战,提升动员质效,扎实抓好兵员征集工作,推进基层武装部规范化建设,锻造

备战打仗的硬核实力。要深化双拥共建,大力弘扬拥军优属优良传统,坚持军地同力、军民同心,认真做好退役军人服务保障、双拥共建、军民融合各项工作,持续巩固和发展全旗军政军民团结的良好局面。要聚焦责任落实,各级各部门要把武装工作列入年度重点工作计划,建立健全综合保障、协同会商等各项联络机制,不断凝聚军地共建的强大合力。

张伟雄、陈立东及各苏木镇、街道党(工)委书记,旗直各有关部门主要负责人,部分驻旗单位、军警部队相关负责同志参加会议。

## 北京达拉特商会换届大会暨在京达拉特旗乡贤助力家乡发展恳谈会举行

树林召讯 11月16日,北京达拉特商会换届大会暨在京达拉特旗乡贤助力家乡发展恳谈会在北京举行。会上选举产生北京达拉特商会新一届领导班子,聘请名誉会长和顾问,并为新当选商会领导班子、名誉会长、顾问颁发任职聘书,同步开展项目路演、达拉特旗优农产品北京市销售联络站和达拉特旗农牧优品直销点授牌、达拉特旗农牧优品推介、乡贤座谈交流等活动。

内蒙古自治区人民政府驻北京办事处合作交流处处长杨慧强,内蒙古自治区人民政府驻北京办事处人才工作站站长张志深,鄂尔多斯市人

民政府驻北京联络处主任田生华,旗政协主席周帅,旗委常委、统战部部长杨利鹏,北京内蒙古商会副会长、北京达拉特商会名誉会长张建国等出席大会。旗工商联、内蒙古黄河几字湾农牧业发展有限公司等单位负责人参加会议。

会上,田生华对北京达拉特商会的圆满换届和新当选的商会领导班子表示祝贺。他充分肯定了商会对家乡“双招双引”工作作出的积极贡献,并就商会继续发挥桥梁纽带作用、深化交流合作等方面提出了殷切期望。

周帅代表旗委、旗政府向当选的新一届商会领导班子表示祝贺。他充分肯定了商会成立以来在

会员发展、组织建设、服务家乡发展方面取得的成绩。他希望北京达拉特商会以此换届为新的起点,努力做大做强,继续发挥好桥梁纽带作用,主动为会员排忧解难,办好各类交流交往活动,把商会办成在京达拉特旗籍企业家和老乡的“温馨港湾”;强化联动协作,当好家乡招商引资、招才引智的“桥头堡”,更好地发挥桥梁纽带作用,支持家乡高质量发展;彰显责任担当,踊跃参与光彩事业和公益慈善事业,以实际行动弘扬企业家精神,展现新时代商会组织和民营企业的爱心和担当。

(来源:达拉特旗委统战部)



### 黄河“几字弯”里的美丽蝶变

——鄂尔多斯推动黄河流域生态保护和高质量发展采记

□孟瑞林 金咏 刘基智

九曲黄河奔流,在中华大地上勾勒出一个大大的“几”字。鄂尔多斯全域被黄河“几字弯”环抱,山水林田湖草沙生态要素俱全,是我国北方多个生态功能交汇区。

在鄂尔多斯8.7万平方公里的土地上,库布其沙漠、毛乌素沙地盘踞,“十大孔兑”纵横,硬梁平原相间,丘陵沟壑交错,千里草原旖旎。上万年长河与高原的激撞交融,形成了鄂尔多斯的地貌格局和生命脉络。

“黄河宁,天下平”。从古至今,黄河治理都是安民兴邦的大事。党的十八大以来,习近平总书记走遍黄河上中下游,围绕黄河流域生态保护和高质量发展这一国家重大战略,三次主持召开座谈会,对母亲河的未来深谋远虑。

近年来,鄂尔多斯把推动黄河流域生态保护和高质量发展作为重大政治责任,围绕办好总书记交给自治区的“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事和“闯新路、进中游”目标,于2019年率先成立推动黄河流域生态保护和高质量发展领导小组,多次召开市委常委会、黄河领导小组会、市政府常务会,研究推动各项工作重点。

2022年至今,鄂尔多斯锁定建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区目标不放松,一张蓝图绘到底,让黄河永续造福人民,共实施总投资千万元以上的项目334项,争取各类资金近60亿元。

漫漫黄沙变“蓝海” “光伏长城”筑绿洲

初冬时节,驱车驶入库布其沙漠。沿穿沙公

路向沙漠深处行进,景象令人震撼:道路两侧,一棵棵沙生植物坚韧生长,一块块草方格环环相扣;目及远方,连绵的光伏板整齐排列、一望无际。

“板上发电、板下种植、板间养殖”,壮阔的“光伏长城”在库布其沙漠腹地熠熠生辉。这幅“金沙蓝海绿洲”的美丽画卷,展示了黄河“几字弯”片区“绿进沙退”的治理成效,为观察黄河流域生态保护和高质量发展提供了生动样本。

2024年3月13日,鄂尔多斯防沙治沙和风电光伏一体化“光伏长城”工程在达拉特旗启动。工程规划建设库布其沙漠400公里“光伏长城”和毛乌素沙地风电光伏“一廊多点”工程,实现库布其1200万亩沙化土地、毛乌素300万亩裸露沙地全面治理,容纳1.5亿千瓦总装机容量。

作为新时代“三北”工程“三大攻坚战”之一,黄河“几字弯”攻坚战是重中之重。

党的十八大以来,鄂尔多斯累计完成林草生态建设6000多万亩,库布其沙漠治理率由14.8%提高至30%,毛乌素沙地治理率由65%提高至70%,创造了新时代中国防沙治沙鄂尔多斯新奇迹。

“不怕黄河决了口,就怕沙漠手拉手”,沿河地区流传着的这句老话,说明了防沙治沙的紧迫性。

黄河流经全市总长度达728公里,是黄河“几字弯”攻坚战的主战场。2022年以来,先后印发实施《鄂尔多斯市黄河流域生态保护和高质量发展规划》《鄂尔多斯市黄河流域生态保护和高质量发展“十四五”实施方案》《鄂尔多斯市建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区三

年行动方案》《鄂尔多斯市贯彻落实习近平总书记重要指示精神打好荒漠化综合防治黄河“几字弯”攻坚战实施方案》《鄂尔多斯市贯彻落实习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神实施方案》等宏观规划文件,按年度制定重点工作安排,高位推进工作任务落实落细。

2023年,鄂尔多斯紧紧围绕习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神,坚决扛起防沙治沙重任,举行荒漠化综合防治黄河“几字弯”攻坚战集中动员大会,各大项目全面开工。

2024年,聚焦全面治理库布其沙漠、歼灭毛乌素沙地、系统治理“十大孔兑”等重点难点,继续深入实施“十大行动”,计划到2030年,实现库布其沙漠和毛乌素沙地治理率持续“双提高”,荒漠化和沙化土地面积持续“双缩减”,全面建成国家生态治理典范。

人不负沙,沙漠也定不负人。

从与沙博弈到与沙共舞,“几字弯”人民破解“点绿成金”的密码,在可持续、可循环、可发展的沙漠治理新模式上不断探索向前,鄂尔多斯攻坚克难、勇毅前行、善作善成,誓将“三北”工程建设成重要的生态工程、发展工程、惠民工程,必能筑起牢不可破的绿色屏障,书写治沙扩绿、兴绿富民的新篇章。

锁住黄河“泥龙头” “十大孔兑”换新颜

黄河治理,表象在黄河,根子在流域。

今年57岁的树林召镇河洛图村村民苗侯玉

回忆,过去,这里是“山是和尚头,有沟没水流”。

## 王小平带队赴苏州、杭州、郑州、泰安、北京等地开展招商考察活动



树林召讯 11月12日至17日,旗委书记、政府旗长王小平带队赴苏州、杭州、郑州、泰安、北京等地开展招商考察活动,通过“以商招商、敲门招商、产业链招商”的方式,围绕硅产业、新能源装备制造及专精特新产业精准对接,拜访目标企业、重点企业,协调推进项目建设,共商深化合作事宜,推动全旗产业延链补链强链。

王小平一行拜访了江苏中信博新能源科技股份有限公司、杭州之江有机硅化工有限公司、郑州炬煌新材料科技有限公司、河南中科清能科技有限公司、山东东宏管业有限公司、中海储能科技(北京)有限公司和北京路通集团,并就硅产业、氢能产业、新能源装备制造及新材料等方面进行了座谈交流。交流过程中,王小平向企业负责人详细介绍了达拉特旗的区位优势、要素保障、产业发展以及科技人才等政策,诚邀企业到达拉特旗深入考察对接,实现共赢发展。考察企业均表示达拉特旗产业基础扎实、发展前景广阔,将尽快赴达拉特旗进行深入洽谈,促进项目

尽快签约落地。

期间,王小平一行在江苏省太仓市中德创新园,考察调研了中德双元制本土化展示馆、健雄学院工业4.0工厂、航空航天展示中心,并与太仓市委副书记、市长徐华东,太仓市副市长童刚,就两地交流合作进行了深入探讨。

同时,王小平还回访了河南恒星科技股份有限公司和山东以利奥林电力科技有限公司,河南恒星科技股份有限公司董事长谢晓博表示,将继续深化与达拉特旗合作,进一步扩大有机硅产能,打通上下游产业链条,实现硅产业链条发展;围绕以利奥林公司在达拉特旗落地的100万吨高性能电工钢项目进行了交流,山东以利奥林电力科技有限公司董事长孟凡亮表示,将进一步加快项目建设进度,确保100万吨高性能电工钢项目早日投产达效。

达拉特经济开发区管委会主任云小平及旗发改委、投资促进中心主要负责人参加有关考察和座谈。

(李梓豪)

## 渣盐变身核级钠! 达拉特旗这家企业打造出新能源材料绿色循环产业链

本报记者 刘婷 李慧龙

在达拉特经济开发区,有一家企业专注于钠的研究、生产及深加工,通过自主技术,使一粒粒废料渣盐变身新能源材料核级钠,打造出新能源材料绿色循环产业链,这家企业便是内蒙古默锐能源材料有限公司。

走进内蒙古默锐能源材料有限公司的金属钠生产车间,只见铸钠机内所产出的金属钠棒经过挤压、输送,最终被切割成厚度为40公分的金属钠成品,再由工作人员包装入库。

“行业中金属钠的含纯度大都是在3个9,我们的核级钠的含纯度可以到达5到6个9,而且里的钙含量降到了10ppm以下。”内蒙古默锐能源材料有限公司研发经理邹丽说。

核级钠是应用到新型核电、航空航天领域中的一种导热材料。目前,我国仅有两家企业生产这种核级钠,全球已知的仅有三家,默锐占一席之地。

2019年7月,内蒙古默锐能源材料有限公司在达拉特旗成立,以当地渣盐提纯氯化钠为起步,开发渣盐高值化利用技术,通过“溶盐+预处理+膜法分盐+结晶分盐”的工艺,制备可用于熔盐电解工艺的高纯氯化钠盐,实现变废为宝。目前企业拥有年产1.8万吨的金属钠生产线,可定制生产不同规格的高纯、超纯金属钠。为发挥产品在核电材料领域的更大优势,企业还建有全球最大的核级钠生产装置,而核级钠的下游产品可以被广泛应用于核电、航空、储能电池等多个领域。

领域。

“核级钠的优势就是导热性好,本质安全,钠冷快堆的推广可以使我国铀资源延长使用3000年,解决了基础原材料国外垄断‘卡脖子’的问题,同时在液态金属储能传热等民用创新领域具备潜能。”内蒙古默锐能源材料有限公司总经理陶伟介绍。

产品强不强,技术是关键。目前,公司主导产品在工艺设备、关键系统和装置上已获得授权专利20项,与原子能院反应堆工程研究所共同研发的“钠钾合金制备及灌装技术”属于国内首创,解决了钠钾合金制备和安全灌装技术难题,首次实现了核级钠钾合金制备和灌装的产业化。主导产品核级钠产能位居全国第一,国内市场占有率达66.67%,国际市场占有率为11.1%。

2024年,内蒙古默锐能源材料有限公司被认定为国家级专精特新小巨人企业,通过在细分领域建立竞争优势实现创新引领。未来,公司将继续深耕高纯钠及衍生产品在核电及航空航天等领域的应用,打造绿色能源材料隐形冠军基地。



在库布其沙漠腹地的西柳沟龙头拐,一道道沙障和岸边的铅丝石笼护岸将沙丘牢牢锁住。达拉特旗水利局水保室主任王利军说,去年,旗里实施了生态清洁小流域水土保持综合治理工程,新增水土流失治理面积1.21万亩,曾经洪水泛滥的小流域在综合治理模式下,实现了水不下山、泥不出沟,同时又涵养水源,让生态环境得到改善,流域“外在颜值”和“内在气质”得到同步提升。

“十大孔兑”正在发生的生态巨变,是当地筹山水林田湖草沙系统治理的生动体现。“十四五”期间,鄂尔多斯修编完成《黄河内蒙古段十大孔兑治理规划》,完成小流域综合治理面积361.1平方公里,种植沙棘216平方公里,开工建设拦沙工程136座、淤地坝12座。截至2024年初,全市累计完成水土流失治理面积3.69万平方公里,水土保持率达到61%。

“接下来,我们将利用10年时间继续在上中下游实施分区治理方法,预计将水土保持率提升至70%以上。”张云飞说。

同步,鄂尔多斯全面落实河湖长制,共设立四级河湖长1286人,以“一河一策”净化黄河“毛细血管”,实现黄河流域河湖管护责任全覆盖。

(下转二版)